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ММІІЙЙ ЖЖИИТТТТЄЄВВИИЙЙ ІІ ТТВВООРРЧЧИИЙЙ ШШЛЛЯЯХХ

Під сузір’ям Тигра в рік Лева на славетній Полтавщині
6 серпня 1950 року в селі Харсіки Чорнухинського району
народився в сім’ї Булди Андрія Терентійовича та Зінаїди
Йосипівни син, якого назвали Анатолієм (східний). Це була
неділя, ясний сонячний день, який сповіщав про початок мого
життя. В радянському календарі це був день залізничника, але на
мою професійну спрямованість це ніяк не вплинуло.

Село Харсіки відоме в історії України, як місце, де народився
геніальний філософ Григорій Савич Сковорода.

Як і велося в українській сім’ї в одній хаті проживало три
покоління – дідусь Терентій Прокопович, бабуся Федора
Степанівна, батьки і я. Навчання і виховання здійснювалося в
колі сім’ї та, звичайно, в гурті своїх ровесників на мальовничих
вулицях рідного села. Жодних дошкільних закладів не було, тому
виростали ми в колі добрих людей і чудової природи – ліс, річки
Рудка та Многа,  луки,  пагорби,  колгоспні поля -  були для нас
цікавим і дивовижним світом, який ми з дитячою
безпосередністю сприймали.

У мене були потаємні місця біля річки,  в яру,  в колгоспному
саду,  де я малим усамітнювався і спостерігав як квітнуть
кольорові квіти, як бджоли мелодійно гудуть, літаючи над
фантастичними витворами рослинного світу; пізнавав
навколишній світ, шукав відповіді на різні запитання: Чому? Як?
Коли?

Пам’ять дитинства зберегла численні факти, події, явища, які
формували розуміння навколишнього світу: його проблеми і
сутность.
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Часто в хаті збирались родичі,  сусіди,  які вели розмови про
тодішні події та згадували минуле.  Лежавши на печі,  я слухав ці
історії та уявляв їх своєю дитячою фантазією; із захопленням
слухав, як дідусь розповідав про свою військову службу в царській
армії, в гренадерському полку його величності, про історичні
події 1905 року, першої світової війни, про життя в полоні в
Угорщині (м. Естергом), колективізацію, голодомор, Другу
світову війну. Мабуть, такі “майстер-класи” і вплинули на мій
вибір – вчити історію підсвідомо, це був професійний орієнтир
для вибору моєї майбутньої професії – вчителя історії.

Трудове виховання здійснювалося теж нетрадиційним
чином.  Я мав свої обов’язки в домашньому господарстві та
повинен був їх виконувати. Вищим етапом трудового виховання
для дітей була участь у жнивах на колгоспних полях.  Усі хлопці
хотіли возити зерно на машинах з поля від комбайна до того
місця, де його розвантажували. Згадую ті часи та дивуюсь, як ми в
кузові відкритої машини їздили, зарившись по коліна в зерні з
ранку до вечора. Найбільшим задоволенням для нас, дітей, було
посидіти за кермом автомобіля. В такій формі ми пізнавали, що
таке праця, хоча сільських дітей до неї привчали ще змалечку.
Дитинство післявоєнного часу було означено низкою непростих
питань, які виникали в середовищі однолітків: хто твій батько,
дідусь,  бабуся?  Де вони?  Чому їх немає?  Це питання було
актуальним і для мене. Дідуся Йосипа Федоровича і його дочку,
мою тітку Марію, розстріляли фашисти. Бабуся Федосія Якимівна
теж загинула під час війни.  Дорослі нам про такі факти життя
говорили рідко, але пам’ять про рідних завжди шанували.

В сім років 1 вересня 1957 року я пішов до першого класу
Харсіцької семирічної школи. Для мене це була особлива подія,
адже босоноге дитинство завершилося і почалася шкільна наука.
Приміщення школи було не пристосоване для занять, але в
ньому було зручно і затишно. Особливо пам’ятаю уроки
каліграфії, де ми дерев’яними ручками з металевим пером
старанно виводили кожну букву алфавіту. Згадую білі
чорнильниці та завжди вимазані чорнилом руки. Нам пощастило
з вчителькою. До нас прийшла молоденька випускниця
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педагогічного училища Любов Василівна, яка нас навчала чотири
роки. Я і сьогодні вдячний їй за уроки життя, виховання і бажаю
Любові Василівні здоров’я і довгих років життя.

З вересня 1961 року перейшов навчатися до Чорнухинської
середньої школи, одночасно відвідуючи музичну школу, де
навчався п’ять років по класу баяна. Кваліфіковані учителі в
музичній школі навчали грі та виховували в нас любов до
музики, народної пісенної творчості. На певному етапі музичної
науки я відчув,  що музичне мистецтво –  це моє професійне
майбутнє.  Але життя внесло свої корективи,  і я вже мріяв про
педагогічну кар’єру, не пориваючи з музикою. Успішно
закінчивши музичну та середню школи, я вирішив поступати на
історичний факультет Полтавського педагогічного інституту
імені В. Г. Короленка. Успішно склав вступні іспити і в 1967 році
був зарахований на перший курс історичного факультету.
Гуманітарні дисципліни в школі та інституті були для мене
цікавими та зрозумілими. Словом – я гуманітарій.

Чотири роки навчання в інституті професійно підготували
мене до викладацької професії.  У червні 1971  року,  успішно
склавши державні екзамени, мені вручили диплом вчителя історії
та суспільствознавства середньої школи та направили на роботу в
рідну Харсіцьку восьмирічну школу Чорнухинського району
Полтавської області вчителем історії, географії та фізичної
культури.

3 серпня 1971 року я приступив до роботи та працював там до
вересня 1973 року.

У вересні 1973 року я став вчителем історії, фізичної культури
та вихователем групи продовженого дня Троєщинської середньої
школи Броварського району Київської області. Цікавими та
змістовними були перші роки педагогічної діяльності в школі.
Спілкування з досвідченими вчителями, учнями, батьками
переконало мене в тому, що педагогічна робота – це моя робота.

Народження дітей:  дочки Олесі (1974),  сина Андрія (1976)  та
дочки Оксани (1992), зобов’язували удосконалювати педагогічні
знання не тільки в школі, а й у колі сім’ї.
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Багатий життєвий досвід засвідчує, що в житті кожної
людини є події й зустрічі,  які впливають на подальший перебіг
життєвого шляху.

Так сталося, що ще в студентські роки (4 курс) до нас на
факультет приїхали вчені-методисти з Науково-дослідного
інституту педагогіки УРСР, які читали нам лекції з методики. Там
я і познайомився з Миколою Миколайовичем Лисенком, який
очолював відділ методики історії в цьому інституті.  Ще в
студентські роки мене цікавили питання методики викладання
історії, хоча про наукову кар’єру я не думав. Працюючи в школі я
звернувся до Миколи Миколайовича за допомогою,  яка
переросла у творчу співпрацю вченого і вчителя.

У 1974 році вступив до аспірантури в Науково-дослідний
інститут педагогіки УРСР, у відділ методики викладання історії
та суспільствознавства. Це був цікавий і творчий період мого
життя. Спілкування з науковцями, участь у різноманітних
конференціях, навчання у школі молодого науковця, проведення
наукового експерименту і літературне оформлення результатів
дослідження та інші форми роботи складали зміст діяльності
молодого аспіранта.

Важливою подією в науковому житті була перша публікація в
журналі “Радянська школа” (1976 р.): “Підвищення ефективності
уроку на основі групового підходу до навчання.”

По завершенню навчання в аспірантурі у 1977  році мене
зарахували на посаду молодшого наукового співробітника
відділу методики викладання історії та суспільствознавства в
Науково-дослідному інституті педагогіки УРСР.

1977  рік став для мене роком початку роботи в Київському
державному педагогічному інституті імені О. М. Горького на посаді
викладача кафедри історії СРСР на умовах погодинної оплати з
педнавантаженням 100 годин (Наказ № 564 від 20.07.1977 р).
Сьогодні це 43-й рік роботи тепер уже в Національному
педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова.

Звичайно, важливою подією в науковому доробку став захист
кандидатської дисертації (1978 р., науковий керівник Микола
Миколайович Лисенко) та присвоєння наукового ступеня
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кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 теорії та
історії педагогіки (1979 р.). Дисертаційне дослідження було
присвячене проблемі активізації пізнавальної діяльності учнів
4 класу: “Оптимальне співвідношення загальнокласної, групової
та індивідуальної роботи учнів на основі врахування рівня їх
пізнавальних можливостей.”

На початку 80-их років я був переведений на посаду
старшого наукового співробітника, а в травні 1983 року було
надане наукове звання “старшого наукового співробітника” за
спеціальністю теорія та історія педагогіки.

Наукова робота в інституті педагогіки УРСР була цікава і
різноманітна. Розробка методичних рекомендацій з викладачами
суспільствознавчих дисциплін була основним науковим
напрямком роботи дружнього колективу наукових
співробітників. Коло моїх наукових інтересів було пов’язане з
удосконаленням змісту і методів навчання шкільного курсу
правознавства, який викладався у 8-ому класі середньої школи.

Цей фактор був підставою для запрошення мене на посаду
доцента кафедри методики викладання історії, суспільствознавства
і права на історичному факультеті Київського державного
педагогічного інституту імені О. М. Горького, яка була створена у
1983 році.

Завідувач кафедри Ф. К. Ковальчук запросив мене працювати
на кафедру,  де я пройшов конкурс і з січня 1984  року був
зарахований на посаду доцента. Основою мого навантаження був
нормативний курс “Радянське право” і педагогічна практика
студентів.

На початку було складно переходити від академічної роботи
в Науково-дослідному інституті педагогіки України до
динамічної, бурхливої викладацької діяльності і спілкуванню із
студентами інституту.

У 1985 році я був призначений заступником декана
історичного факультету з навчальної роботи. Декан факультету,
доцент І.  Х.  Ганжа,  був досвідченим педагогом,  істориком і
успішно керував одним із провідних факультетів інституту.
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Робота в деканаті займала багато часу і вимагала значних
творчих й педагогічних зусиль.

У 1987 році було присвоєне мені наукове звання доцента
кафедри методики викладання історії, суспільствознавства і
права. Викладачі кафедри успішно вирішували завдання,
пов’язані з методичною підготовкою майбутніх учителів
суспільствознавчих дисциплін.

З 1995 року – навчання в докторантурі Українського
державного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова.
По завершенні навчання в докторантурі повернувся працювати
на кафедру. У 2000 році, під науковим консультуванням
професора Василя Калениковича Майбороди, успішно захистив
докторську дисертацію “Практична підготовка вчителів історії в
педагогічних навчальних закладах України (1991–1995)”.

З 2002 року був переведений на посаду професора кафедри, а
у 2003 році надане вчене звання професора кафедри методики
викладання історії та суспільно-політичних дисциплін. Робота на
історичному факультеті була цікавою та успішною.  Студенти з
інтересом пізнавали ази педагогічної майстерності.

У 2004 році був призначений завідувачем кафедри методики
викладання соціально-гуманітарних дисциплін на соціально-
гуманітарному факультеті університету. На кафедрі працювали з
доцентами О. М. Чижовою та О. О. Морозовою, старшим
викладачем І. В. Сулимою-Камінською. Кафедра забезпечувала
професійну педагогічну і методичну підготовку вчителів
правознавства і суспільствознавчих дисциплін, розробила
комплексні програми проходження педагогічної практики у
навчальних закладах всіх рівнів акредитації. Під час
проходження педагогічної практики студенти ІV-V курсів
набувають навичок методики викладання соціально-
гуманітарних дисциплін.

У 2006  році став заступником декана,  а пізніше директора з
наукової роботи та міжнародних зв’язків соціально-
гуманітарного факультету. Адміністративна та викладацька
робота доповнювала педагогічну діяльність на кафедрі та на
факультеті.
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У 2005  році був нагороджений знаком “Відмінник освіти
України”.

У 2008  році був обраний в Академію наук вищої освіти
України (диплом академіка № 41, посвідчення № 32). Бути
академіком поважної установи  почесно і відповідально.

В процесі реформування факультету у 2016 році кафедру
методики викладання об’єднали з кафедрою правознавства і,
звичайно, методичний блок навчального плану був серйозно
скорочений.  Тому мені,  як і в 1980-у році,  довелося викладати
курс “Правознавство”, але вже в інших умовах.

У 2018  році був переведений на посаду професора кафедри
педагогіки та психології вищої школи на факультеті
Магістратури,  аспірантури та докторантури.  В цьому ж році
пройшов конкурс на заміщення посади професора кафедри
педагогіки та психології вищої школи факультету Менеджменту
освіти та науки НПУ імені М. П. Драгоманова. Здійснюю
керівництво  аспірантами, які вивчають й досліджують питання з
педагогіки вищої школи,  теорії та методики викладання історії,
правознавства; є членом спеціалізованих рад з методики
викладання історії,  а також редколегій методичних журналів
“Історія в школах України, “Історія в школі”.

На сьогодні викладаю для магістрів дисципліни: “Педагогіка
та психологія” вищої школи, “Зарубіжні освітні системи”,
“Методика викладання та проектування освітнього процесу у
вищій школі”, а для аспірантів курс “Інтернаціоналізація
професійної освіти”. Викладачі кафедри успішно забезпечують
підготовку фахівців в галузі педагогічної освіти для України.

Професор Анатолій Булда
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ППРРИИВВІІТТААННННЯЯ ККЕЕРРІІВВННИИККУУ

Доля подарувала мені зустріч з прекрасною людиною,
вченим, педагогом з великої літери Анатолієм Андрійовичем
Булдою. Тоді я працювала вчителем історії в гімназії НПУ
імені М. П. Драгоманова. У 2000 році актуальною для нашої
гімназії було визначено проблему формування творчої
особистості випускника, розпочався експеримент з управління
процесом розвитку творчих здібностей гімназистів. Керівництво
дослідницькою роботою гімназистів включало і розвиток творчої
активності педагогів. Тому і виникла ідея здійснення науково-
пошукової роботи, яка б стала важливим засобом розв’язання
насушних освітньо-виховних проблем, зокрема розвитку творчих
здібностей гімназистів 10-11 класів у процесі навчання історії.

Досвіду наукової роботи не було. Анатолій Андрійович
допомагав з перших кроків, навіть написав план для моєї першої
наукової публікації. Його інтелект, доброзичливість, порядність,
оптимізм надихнув мене на написання дисертаційної роботи. І
вже у 2006 році під керівництвом Анатолія Андрійовича мною
була успішно захищена дисертація на здобуття наукового
ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю “теорія та
методика навчання історії”.

З тих пір моє життя пов’язане з науковим педагогічним
пошуком і реалізацією ідей в моїй професійній діяльності. Я
щиро вдячна своєму науковому керівнику за нашу наукову
співпрацю, яка триває і зараз.

Якщо в житті кому й поталанило,
То це мені, зустрівши мудрих Вас.
Це ж Ви мені підрощували крила,
Аби в науки небо здійнялась.
Від Вас моя розкрилена дорога
Веде мене по сонячній ріллі
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Ви чародій, Ви маг, талант від Бога,
Це Вам уклін мій щирий до землі!
За ті знання, що з вдячністю вбирала,
За Ваше щедре батьківське тепло,
За переліг, що радісно орала,
Хоч як скрипіло в тверді чересло.
То ж зичу Вам щасливо многа літа,
Пробути ще в піднесення обнові,
Аби в трудах звеличувати світ
Своїм талантом, зітканим з любові!

З щирою вдячністю та повагою
кандидат педагогічних наук, доцент,

доцент кафедри філософії права та юридичної логіки
Національної академії внутрішніх справ

РОГОВЕНКО МАРІЯ МИХАЙЛІВНА
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ООССННООВВННІІ ДДААТТИИ ЖЖИИТТТТЯЯ ЙЙ ДДІІЯЯЛЛЬЬННООССТТІІ

АНАТОЛІЙ АНДРІЙОВИЧ народився 6 серпня 1950 року в селі Харсіки
Чорнухинського району Полтавської області в сім’ї Булди Андрія
Терентійовича та Зінаїди Йосипівни.

1957–1967 рр. – навчання в Харсіцькій семірічній школі та у
Чорнухинській середній школі;

1967–1971 рр. – навчання на історичному факультеті
Полтавського державного педагогічного
інституту ім. В. Г. Короленка;

1971 р. – працював учителем історії, географії,
фізкультури в Харсіцькій восьмирічній школі,
пізніше в Троєщинській СШ Київської області;

1974 р. – навчання в аспірантурі у відділі методики
викладання історії та суспільствознавства
Науково-дослідного інституту педагогіки УРСР;

1977–1983 рр. – працював молодшим, згодом старшим
науковим  співробітником відділу методики
викладання історії, суспільствознавства та права
НДІ педагогіки УРСР;

1977 р. – працював викладачем (за сумісництвом)
кафедри історії СРСР і УРСР на історичному
факультеті Київського державного
педагогічного інституту імені О. М. Горького;

1978 р. – захистив дисертацію: “Оптимальное сочетание
общеклассной, групповой и индивидуальной
работы учащихся на основе учета их
познавательных возможностей: на материале
обучения гуманитарным предметам в 4 классе”;
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1984 р. – доцент кафедри методики викладання історії,
суспільствознавства і права історичного
факультету КДПІ імені О. М. Горького;

1985 р. – призначений заступником декана сторичного
факультету КДПІ імені О. М. Горького;

1995–1998 рр. – навчання в докторантурі кафедри методики
викладання історії, суспільствознавства і права;

2000 р. – захистив докторську дисертацію на тему
“Теоретичні основи практичної підготовки
вчителів історії в педагогічних навчальних
закладах України (історико-педагогічний
аспект)”;

2002 р. – профессор кафедри методики викладання
історії та  суспільствознавства НПУ
імені М. П. Драгоманова;

2004 р. – завідувач кафедри методики викладання
суспільно-гуманітарних дисциплін Соціально-
гуманітарного факультета НПУ
імені М. П. Драгоманова;

2005 р. – заступник декана факультету (директора
інституту) Соціально-гуманітарних дисциплін
(Політології та права) з виховної і наукової
роботи;

2005 р. – нагороджений знаком МОН України
“Відмінник освіти України”;

2007 р. – нагороджений Почесною грамотою Президії
АПН України;

2008 р. – академік Академії наук вищої школи України;

2017 р. – профессор кафедри  правознавства факультету
Політології та права;

2018 р. – профессор кафедри педагогіки та психології
вищої школи факультету Менеджменту освіти
та науки НПУ імені М. П. Драгоманова.
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ДДРРУУККООВВААННІІ ППРРААЦЦІІ ППРРООФФЕЕССООРРАА

АА.. АА.. ББУУЛЛДДИИ

МОНОГРАФІЇ

Практична підготовка вчителів історії в педагогічних
навчальних закладах України: Етапи і особливості :
монографія / Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ :
Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова, 1999. – 498 с. –
Бібліографія : с. 431-497.

Професійна підготовка вчителя історії в ХХ столітті:
служитель музи Кліо чи ідеї... : монографія / А. А. Булда ;
Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – 2-ге вид. – Київ : Вид-
во НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2017. – 406 с.

ПІДРУЧНИКИ, НАВЧАЛЬНІ ПОСІБНИКИ,
МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ

(ХРОНОЛОГІЧНИЙ ПЕРЕЛІК)

Методические рекомендации по совершенствованию учебно-
воспитательного процесса в школе / авт. : … А. А. Булда,
М. Ф. Раштанов [и др.] ; НИИ педагогики УССР. – Киев, 1977.
– 72 с.*

Вивчення і пропаганда Конституції СРСР у позакласній та
позашкільній роботі : методичний лист / А. А. Булда,
О. Л. Феоктістова. – Київ : Радянська школа, 1979. – 23 с.

Примірне поурочне планування курсу “Основи Радянської
держави і права” / А. А. Булда, О. А. Коновал. – Київ, ОІУУ,
1979. – 23 с.
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Примірне поурочне планування курсу “Основи Радянської
держави і права”  у 8  класі /  НДІ педагогіки УРСР ;
А. А. Булда, Н. О. Ткачова. – Київ, 1980. – 20 с.

Програма та методичні рекомендації з правового виховання
школярів у позакласній роботі в 8 класі : методичний лист
/ НДІ педагогіки УРСР ; А. А. Булда, Н. О. Ткачова. – Київ :
Вид-во “Рад. школа”, 1981. – 62 с.

Будущим рабочим о ХХVI съезде КПСС: методическое
пособие по изучению и пропаганде материалов ХХVI cъезда
/ авт. : Л. В. Абашкина, В. П. Авраменко, Л. С. Адаменко,
А. А. Булда, … [та ін.] ; отв. ред. Н. Г. Ничкало. – Киев : Вища
школа, 1982. – 279 с. – [Рубрика : “КПСС в учебных заведениях
профессионально-технического образования”. – Библиогр.:
с. 274-278].

Программа и методические рекомендации по правовому
воспитанию школьников во внеклассной работе. 8 клас
/ А. А. Булда, Н. А. Ткачева. – Київ : Радянська школа, 1982. –
64 с.

Систематизація і узагальнення знань учнів з
суспільствознавства за удосконаленими програмами на
основі вивчення матеріалів ХХVI з’їзду КПРС : інформаційно-
методичний лист / А. А. Булда, А. О. Коновал. – Київ : ОІУУ,
1982. – 12 с.

Програма та методичні рекомендації з правового виховання
учнів у позакласній роботі. 9 клас / за ред. В. В. Головченка. –
Київ : Рад. школа, 1989. – 96 с.

Питання змісту та методики викладання шкільного курсу
історії України :  методичний лист /  М-во освіти України.  –
Київ, 1994. – 5 с.

Права людини : методичні рекомендації для вчителів
загальноосвітніх шкіл, гімназій та ліцеїв /М-во освіти
України ; Т. Бжезовська, А. Булда, Л. Заблоцька [та ін.]. – Київ,
1995. – 124 с.
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Права людини : методичні рекомендації для вчителів
загальноосвітніх шкіл, гімназій та ліцеїв /авторський
колектив : А. А. Булда, О. Малій, С. О. Осмоловський [та ін.] ;
ред. : Л. Грузінова, Л. Заблоцька, І. Усенко, Г. Цвікальська. –
Київ : Право, Укр. правнича фундація, 1996. – 160 с.

Професійно-практична підготовка вчителя історії та
суспільствознавства в педагогічних навчальних закладах
України (20-30-і роки ХХ століття). – Київ, 1998. – 82 с.

Розбудова системи професійно-практичної підготовки
вчителя історії в педагогічних вузах України(40-50 рр.). –
Київ, 1999. – 72 с.

Основи правознавства : методичний посібник для вчителів:
9 клас / І. А. Коляда, А. А. Булда. – Київ : А.С.К., 2000. – 236 с.

Основи правознавства : методичний посібник для вчителів.
9 клас / І. А. Коляда, А. А. Булда. – 2-ге вид. – Київ : А.С.К.,
2001. – 240 с.

Програма та методичні рекомендації з педагогічної практики
магістрів історичного факультету / М-во освіти і науки
України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова ; уклад.
Т. В. Ладиченко, А. А. Булда, І. А. Коляда, Н. І. Загребельна,
Т. В. Бакка, К. М. Іванова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2001. – 30 с.

Історія України : методика навчання. 7 клас / І. А. Коляда,
Н. І. Загребельна ; за ред. : А. А. Булди, Т. В. Ладиченко ; Нац.
пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Харків : Ранок : Веста, 2002.
– 333 с. – (На допомогу вчителю).

Розвиток творчих здібностей старшокласників у процесі
вивчення суспільствознавчих дисциплін : навчально-
методичний посібник / А. А. Булда, М. М. Роговенко / Нац.
пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова, Кафедра теорії та методики
викладання суспільно-гуманітарних дисциплін. – Київ : Вид-во
НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2006. – 236 с. – Бібліогр. : с. 159-175.
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Методичні засади підручникотворення з історії
стародавнього світу : навчально-методичний посібник
/ А. А. Булда, І. В. Мороз, П. В. Мороз ; М-во освіти і науки
України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во
НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2007. – 216 с. – Бібліогр. : с. 159-
180 (275 н.).

Формування педагогічної культури майбутніх учителів
історії і права засобами навчально-педагогічних ігор :
навчальний посібник для студ.  пед.  вищ.  навч.  закладів
/ П. М. Щербань, А. А. Булда ; М-во освіти і науки України,
Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2008. – 203 с.

Методика формування знань про державу в учнів основної
школи на уроках історії та правознавства : навчально-
методичний посібник / А. А. Булда, В. В. Маньгора ; [Нац.
пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова]. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2009. – 176 с.

Методика організації пізнавальної діяльності учнів у процесі
навчання етики : навчально-методичний посібник для вчителів
та студентів / А. А. Булда, О. В. Журба ; М-во освіти і науки,
молоді та спорту України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова.
– Київ : Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2012. – 226 с. –
Бібліогр. : с. 211-224.

Права дитини : навчально-методичний посібник для
студентів та вчителів / М-во освіти і науки,  молоді та спорту
України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова ; А. А. Булда,
І. І. Смагін, Т. М. Смагіна, О. О. Субіна. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2012. – 256 с., рис. – Бібліогр. : с. 213-
217.

Методика викладання правознавства (академічний рівень,
10 клас) : навчально-методичний посібник для вчителів та
студентів / А. А. Булда, С. П. Дребот, О. В. Журба,
О.  О.  Субіна ;  М-во освіти і науки,  молоді та спорту України,
Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2013. – 223 с.; іл. – Бібліогр. : с. 218-221.
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Методика формування предметних умінь старшокласників у
процесі вивчення правознавства : навчально-методичний
посібник для вчителів та студентів / А. А. Булда,
Н. М. Жидкова. – Київ : Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова,
2013. – 296 с.

Організація профільного навчання у старшій школі Іспанії :
навчально-методичний посібник для студентів і вчителів
/ А. А. Булда, І. В. Кобилянська ; М-во освіти і науки України,
Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2014. – 236 с. ; табл. – Бібліогр. : с. 148-
162.

Диференційоване навчання історії у старшій школі: теорія,
методика, практика : навчальний посібник для студентів
факультетів соціально-гуманітарного напряму / М-во освіти і
науки України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова ;
А. А. Булда, Ю. П. Олексін. – Київ : Вид–во НПУ імені
М. П. Драгоманова, 2015. – 233 [122] с.; рис., табл. – Бібліогр. в
кінці розд.

Методика реалізації ціннісно-діяльнісного підходу у процесі
викладання суспільствознавчих дисциплін : навчально-
методичний посібник для вчителів та студентів / А. А. Булда,
О. А. Гончарова ; М-во освіти і науки України, Нац. пед. ун-т
ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2015. – 239 с. ; рис., табл. – Бібліогр. :
с. 153-167.

Методика формування екологічної культури учнів
загальноосвітніх закладів Німеччини : навчально-
методичний посібник для вчителів та студентів / А. А. Булда,
І.  М.  Лобачук ;  М-во освіти і науки України,  Нац.  пед.  ун-т
ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2015. – 231 с. – Бібліогр. : с. 174-203.

Професійна підготовка вчителів гуманітарних
спеціальностей у системі педагогічної освіти України (друга
половина XIX – початок ХХ століття) : [навчальний посібник]
/ А. А. Булда, І. Г. Западинська ; М-во освіти і науки України,
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Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ : Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2016. – 209 с., табл. – Бібліогр. : с. 181-
201.

Новітні траєкторії навчання історії та правознавства в
сучасній українській школі : підручник / А. А. Булда,
А. О. Єрмоленко, Н. М. Жидкова,  О. О. Субіна ; М-во освіти і
науки України, Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. – Київ :
Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2018. – 446 с.

Зарубіжні освітні системи: дидактичний матеріал : посібник
для студентів. – Київ : Вид-во НПУ ім. М. П. Драгоманова,
2020. – 940 с.

Педагогіка та психологія вищої школи: дидактичний
матеріал :  посібник для студентів.  –  Київ :  Вид-во НПУ
ім. М. П. Драгоманова, 2020. – 460 с.

АВТОРЕФЕРАТИ, ДИСЕРТАЦІЇ
ПРОФЕСОРА А. А. БУЛДИ

Оптимальное сочетание общеклассной, групповой и
индивидуальной работы учащихся на основе учёта их
познавательных возможностей : на материале обучение
гуманитарным предметам в 4 классе : автореф. дис. … канд.
пед. наук / НИИ педагогики УССР. – Киев, 1978. – 21 с., граф.,
список работ автора, 20-21 (5 н.).

Оптимальное сочетание общеклассной, групповой и
индивидуальной работы учащихся на основе учёта их
познавательных возможностей : на материале обучение
гуманитарным предметам в 4  классе :  дис.  … канд.  пед.  наук
/ НИИ педагогики УССР. – Киев, 1978. – 208 с.

Теоретичні основи практичної підготовки вчителів історії в
педагогічних навчальних закладах України (історико-
педагогічний аспект) : дис. … докт. пед. наук : 13.00.02 / Нац.
пед. ун-т імені М. П. Драгоманова ; Анатолій Андрійович
Булда ; науковий консультант Василь Каленикович
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Майборода. – Київ : Вид-во НПУ імені М. П. Драгоманова,
2000. – 467 с.

Булда, А. А. Теоретичні основи практичної підготовки
вчителів історії в педагогічних навчальних закладах України
(історико-педагогічний аспект) : автореф. дис. … докт. пед.
наук : 13.00.02 / Нац. пед. ун-т імені М. П. Драгоманова;
Анатолій Андрійович Булда; науковий консультант Василь
Каленикович Майборода. – Київ : Вид-во НПУ імені
М. П. Драгоманова, 2000. – 36 с.
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ХХРРООННООЛЛООГГІІЧЧННИИЙЙ ППООККААЖЖЧЧИИКК

ДДРРУУККООВВААННИИХХ ППРРААЦЦЬЬ

1976
1. Комплексне використання технічних засобів навчання на

уроках історії в IV класі / А. А. Булда, М. Ф. Раштанов
// Український історичний журнал : наук. журнал Ін-ту
історії України, Ін-ту політ. та етнонац. досліджень
НАН України. – 1976. – № 8(185), серпень. – С. 138-142.

2. Підвищення ефективності уроку на основі ґрупового
підходу до навчання // Радянська школа: щомісячний
науково-педагогічний журнал. – 1976. – № 8(563), серпень. –
С. 40-44.

1977
3. Активізація пізнавальної діяльності учнів при вивченні теми

“Велика Жовтнева соціалістична революція” на уроках
історії в 4 класі // Радянська школа: щомісячний науково-
педагогічний журнал. – 1977. – № 10(577), жовтень. – С. 48-52.

4. Опыт комплексного использования технических средств
обучения на уроках истории в 4 классе / А. А. Булда,
М. Ф. Раштанов // Методические рекомендации по
совершенствованию учебно-воспитательного процесса в
школе / НИИ педагогіки УССР. – Киев, 1977. – С. 17-18.
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5. Учёт уровней познавательных возможностей учащихся
4 класса, как фактор активизации их умственной
деятельности // Методические рекомендации по
совершенствованию учебно-воспитательного процесса в
школе / НИИ педагогіки УССР. – Киев, 1977. – С. 2-5.

1978
6. За високу якість знань учнів / М. М. Лисенко,

Г. І. Підлуцький, А. А. Булда, М. О. Рудько, З. М. Шалик,
А. А. Чуб // Радянська школа : щомісячний науково-
педагогічний журнал. – 1978. – № 8(587), серпень. – С. 44-55.
[Історія і суспільствознавство, с. 45-47]

7. Оптимальное сочетание общеклассной, групповой и
индивидуальной работы учащихся на основе учёта их
познавательных возможностей : на материале обучение
гуманитарным предметам в 4 классе :  автореф. дис. … канд.
пед. наук / НИИ педагогики УССР ; А. А. Булда ; наук.
керівник М. М. Лисенко. – Киев, 1978. – 21 с., граф., список
работ автора, 20-21 (5 н.).

8. Оптимальное сочетание общеклассной, групповой и
индивидуальной работы учащихся на основе учёта их
познавательных возможностей : на материале обучение
гуманитарным предметам в 4 классе : дис. … канд. пед. наук
/ А. А. Булда ; НИИ педагогики УССР. – Киев, 1978. – 208 с.

1979
9. Аналіз знань учнів з історії та суспільствознавства

/ А. А. Булда, М. М. Лисенко, Г. І. Підлуцький, З. М. Шалик,
М. О. Рудько, А. А. Чуб // Український історичний журнал:
наук. журнал. – 1979. – № 5. – С. 106-113.

10. Вивчення і пропаганда Конституції СРСР у позакласній та
позашкільній роботі ; методичний лист / А. А. Булда,
О. Л. Феоктістова. – Київ : Радянська школа, 1979. – 23 с.
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11. Правове виховання / І. М. Скрипкін, А. А. Булда
// Комуністичне виховання на уроках історії / М-во освіти
України, Науково-дослідний інститут педагогіки УРСР ; за
ред. М. М. Лисенка. – 2-ге вид., перероб. – Київ : Радянська
школа, 1979. –  С. 109-122.

12. Примірне поурочне планування курсу “Основи Радянської
держави і права” / А. А. Булда, О. А. Коновал. – Київ : ОІУУ,
1979. – 23 с.

13. Щоб усмідомив кожний / А. Булда, Н. Ткачова // Радянська
освіта : газета для вчителів і працівників народної освіти. –
1979. – 30 травня.

1980
14. Вивчення Основного Закону СРСР в VІІІ-му класі

// Радянська школа : щомісячний науково-педагогічний
журнал. – 1980. – № 1 (604), січень. – С. 50-54.

15. Ідеологічний комплекс / А. А. Булда, О. О. Бузак
// Радянська освіта : газета для вчителів і працівників
народної освіти. – 1980. – 22 березня.

16. Примірне поурочне планування курсу “Основи Радянської
держави і права”  у 8  класі /  НДІ педагогіки УРСР ;
А. А. Булда, Н. О. Ткачова. – Київ, 1980. – 20 с.

17. Назусріч Дню Конституції //  Радянська освіта :  газета для
вчителів і працівників народної освіти. – 1980. – 28 вересня.

1981
18. Виховання в учнів громадянської активності і

правосвідомості // Формування особистості в навчально-
виховному процесі / за ред. С. У. Гончаренко. – Київ, 1981. –
С. 44-51.
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19. Програма та методичні рекомендації з правового виховання
школярів у позакласній роботі в 8 класі : методичний лист
/ НДІ педагогіки УРСР ; А. А. Булда, Н. О. Ткачова. – Київ :
Вид-во “Рад. школа”, 1981. – 62 с.

1982
20. Будущим рабочим о ХХVI съезде КПСС : методическое

пособие по изучению и пропаганде материалов ХХVI cъезда
/ авт. : Л. В. Абашкина, В. П. Авраменко, Л. С. Адаменко,
А. А. Булда, … [та ін.] ; отв. ред. Н. Г. Ничкало. – Киев : Вища
школа, 1982. – 279 с. – [Рубрика : “КПСС в учебных
заведениях профессионально-технического образования”. –
Библиогр.: с. 274-278].

21. Підвіщувати ефективність викладання суспільствознавства
/ А. А. Булда, І. М. Скрипкін // Радянська школа :
щомісячний науково-педагогічний журнал. – 1982. –
№ 6(633). – С. 41-43.

22. Программа и методические рекомендации по правовому
воспитанию школьников во внеклассной работе. 8 клас
/ А. А. Булда, Н. А. Ткачева. – Київ : Радянська школа, 1982. –
64 с.

23. Систематизація і узагальнення знань учнів з
суспільствознавства за удосконаленими програмами на
основі вивчення матеріалів ХХVI з’їзду КПРС :
інформаційно-методичний лист / А. А. Булда,
А. О. Коновал. – Київ : ОІУУ, 1982. – 12 с.

1983
24. Навчальний план і програма народного університету

науково-педагогічних знань з теми : “Правове виховання
школярів” / Педагогічне Т-во УРСР. – Київ, 1983. – 7 с.
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25. Підвищувати результативність впровадження удосконаленої
програми із суспільствознавства // Радянська школа :
щомісячний науково-педагогічний журнал. – 1983. –
№ 8(647). – С. 11-14.

26. Про методику вивчення і викорістання матеріалів ХХVI
з’їзду КПРС на уроках суспільствознавства / А. А. Булда,
І. М. Носаченко // Український історичний журнал :
науковий журнал. – 1983. – № 2(263), лютий. – С. 109-114.

1984
27. Каждому учащемуся – глубокие знания и прочне навыки по

НВП / А. А. Булда, В. П. Шкура, Ф. К. Ковальчук // Среднее
специальное образование. – 1984. – № 11. – С. 7-8.

28. Правове виховання школярів в позакласній роботі
// Радянське право : науково-практичний журнал. – 1984. –
№ 4. – С. 64-676

29. Правовиховна робота з учнями // Початкова школа :
науково-методичний журнал. – Київ, 1984. – N 2. – С. 47-51.

1985
30. Значення курсу “Основи Радянської держави і права”  у

вихованні відповідального ставлення школярів до праці : на
допомогу викладачам курсу “Основи радянського
державного права” / Ф. К. Ковальчук, А. А. Булда,
В. П. Шкура // Радянське право: науково-практичний
журнал. – 1985. – № 12. – С. 45-47.

31. Ознайомлення учнів 4 класу з найважливішими подіями
революції 1905–1907 рр. // Український історичний журнал:
наук.  журнал Ін-ту історії України,  Ін-ту політ.  та етнонац.
досліджень НАН України. – 1985. – № 12. – С. 121-123.
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1986
32. Четверокласникам – про Велику Вітчизняну війну

/ В. Г. Ященко, А. А. Булда // Радянська школа : щомісячний
науково-педагогічний журнал. – 1986. – № 2(677). – С. 37-40.

1987
33. Роль правового виховання у формуванні правосвідомості

радянської молоді / А. Булда, В. Шкура // Радянське право :
науково-практичний  журнал. – 1987. – № 1. – С. 65. – Рец. на
кн. : Правовое воспитание молодежи /отв. ред.
Н. И. Коцюбра. – Київ : Наук. думка, 1985. – 320 с.

34.  Ознайомлення четвертокласників з матеріалами ХХVII
з’їзду КПРС на уроках історії // Український історичний
журнал : наук. журнал. – 1987. – № 6. – С. 135-137.

1988
35. Трудовое воспитание молодых энергетиков / В. Д. Белоус,

А. А. Булда, В. П. Шкура // Среднее специальное
образование. – 1988. – № 7. – С. 27.

1989
36. Програма та методичні рекомендації з правового виховання

учнів у позакласній роботі. 9 клас / за ред. В. В. Головченка.
– Київ : Рад. школа, 1989. – 96 с.

37. Методика використання краєзнавчого матеріалу в процесі
викладаня курсу суспільствознавства // Тези
ІV Республіканської конференції з наукового краєзнавства,
Миколаїв, 17-19 жовтня 1989 р. – Київ, 1989. – С. 397-398.
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1991
38. Методичне забезпечення підготовки студентів історичного

факультету до викладання навчального курсу “Людина і
суспільство” // Науково-педагогічні проблеми підготовки
вчителів у вузі : матеріали міжвуз. наук.-практ. конференції,
присвяченої 70-річчю Київського держ. пед. ін-ту
ім.  О.  М.  Горького (31  жовтня –  1  листопада 1990  року)
/ Київ. держ. пед. інститут ім. О. М. Горького; Пед. тов-во
УРСР ; редкол. : М. І. Шкіль (відп. ред.) [та ін.] ; уклад. :
П. В. Дмитренко, А. В. Шевченко, К. С. Симонова. – Київ :
КДПІ, 1991. – С. 165-178.

39. Методичні проблеми використання краєзнавчого матеріалу
при вікладанні шкільного курсу “Людина і суспільство”
// Тези доповідей і повідомлень Другої Полтавської
наукової конференції з історичного краєзнавства. – Полтава,
1991. – С. 121-123.*
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Батьківська хата

З батьками: Андрієм Терентійовичем та Зінаїдою Йосипівною



64

1950 р. Чотири покоління великої родини
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Велика родина Анатолія Андрійовича та Ніни Шайманівни,
син Андрій з дружиною Анною, дочки Олеся та Оксана,

внуки Артем, Денис, Ярослав, Євгенія.
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Анатолій Андрійович з мамою Зінаїдою Йосипівною

Анатолій Андрійович з дочками: Оксаною та Олесею
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Зустріч випускників Чорнухинської середньої школи

1972 р. Випускний клас вчителя – Анатолія Андрійовича –
в Харсіцькій восьмирічній школі
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Восьмирічна школа в селі Харсіки

Анатолій Андрійович і перша вчителька Любов Василівна Самойлік
та однокласники
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В колі педагогічного колективу Троєщинської  СШ

1975 р. Завідувач відділу НДІ педагогіки М. М. Лисенко
зі своїми аспірантами А. А. Булдою та З. М. Шалик
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1979 р. Директор НДІ педагогіки
УРСР академік М. Д. Ярмаченко

вручає  А. А. Булді диплом
кандидата педагогічних наук

Анатолій Андрійович та його колеги-історики:
декан факультету О. О. Сушко, М. Ю. Виговський, І. Г. Вєтров,

Г. О. Цвікальська, Т. В. Ладиченко, Н. І. Загребельна та ін.
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Ректор НПУ ім. М. П. Драгоманова В. П. Андрущенко вручає
Анатолію Андрійовичу Подяку ректора

Після захисту докторської дисертації Анатолієм Андрійовичем:
Б. І. Андрусишин, О. І. Пометун, Т. В. Ладиченко, Т. В. Бакка,

М. А. Журба, В. Й. Борисенко та ін.
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Вручення Анатолію Андрійовичу диплому доктора педагогічних наук

Анатолій Андрійович з академіком В. П. Андрущенком
та членом-кореспрондентом НАПН України О. Г. Ярошенко
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Анатолій Андрійович з деканом соціально-гуманітарного
факультету Б. І. Андрусишиним,

П. С. Корнієнко,Н. І. Загребельною, Т. В. Баккою та ін.

Анатолій Андрійович з колегами кафедри методики викладання
соціально-гуманітарних дисциплін:

О. Чижовою, І. Сулимою-Камінською, О. О. Морозовою та ін.
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Анатолдій Андрійович з колегами кафедри педагогіки і психології
вищої школи : В. Л. Савельєв, Н. М. Дем’яненко, І. М. Кравченко,

М. М. Левшин, О. А. Невмержицький, В. О. Смікал та ін.

Зустріч з В. Кличко  в деканаті  факультету Політології та права:
Б. І. Андрусишин, А. А. Булда, О. В. Бабкіна, П. С. Корнієнко та ін.
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Наукова конференція в Чехії, м. Брно: А. А. Булда, І. Г. Вєтров,
Н. І. Загребельна, Т. В. Ладиченко, Т. В. Мелещенко, О. Потильчак та ін.

2014 р. Анатолій Андрійович  на Майдані
в період Революції гідності в Києві
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Європейські подорожі  Анатолія Андрійовича :
Франція (Париж),                                    Італія (м.Піза)

2003 р. Подорож
з Михайлом Горинем до Росії

(місто Краснодар,
пам’ятник Т. Г. Шевченку)
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